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Meščanska šola v Franciji. 

ttcole priiuaire superieurej 
v času bivanja v Franciji sem iniei 

priložnost proučiti francosko soistvo. 
nočem priobčiti nekaj člankov, ki naj se
znanijo uuteijstvo m siovensKo javnost • 
šolstvu države, ki stoji gotovo na najvišji 
stopnji kulture in civilizacije, kar je po
^cbuo pokazala v sedanji svetovni vojni. 
Ker dooi biovcnija Y tekočem šolskem 
ietu večje število meščanskih sol in ker je 
ravno ta panoga šolskega vprašanja prt 
uas najaktuemejsa, se hočem bavm v da
našnjem cianku izključno s irancosko me
ščansko šoto in uati čitateijem kolikor 
mogoče jasno sliko o. njem organizaciji, 
njenem delu in njenem smotru. 

prvotni smoter meščanskih šoi je iz
popolniti in pertekcionirati vzgojo pridob
ljeno v ljudskih, osnovnh šolah. Zahteve 
praktičnega življenja so uvedle v te šole 
transformacijo obstoječo v osnovanju 
strokovnih meščanskih šol (ecole primaire 
superieure proiessionueile) ah pa pogo
nih praktičnih tečajev v ostalih meščan
skih šolah. 

Namen meščanskih strokovnih šoi je 
dati učencem strokovno izobrazbo in jih 
pripravljati direktno za njihov bodoči 
poklic v trgovini ali pa industriji. Takih 
sol je v Franciji, posebno za moško deco, 
mnogo; zavisijo največ od mestnih uprav 
m od ministerstva trgovine. Tudi za dekli
ce se ustanavljajo meščanske strokovne 
šole. (Ime teh šol je: Praktične šole za 
trgovino in obrt — Lcoles pratiques de 
coramerceet d' industrie.) 

Meščanske šole v obče se drže torei 
smotra, ki sem ga omenil zgoraj in pa 
onega meščanskih strokovnih šol. One 
vsebujejo različne sekcije: splošno, po
ljedelsko, trgovsko, obrtno in gospodinj
sko vzgojo v dekliških šolah.__ 

Dela se na tem, da se v vsaki šoli 
osnuje kar največ sekcij, da bi se s tem 
zagotovil učencem vstop v poklic po nji
hovem okusu in njihovih zmožnostih. 

Francoska ima mnogo meščanskih 
sol; v vsakem okraju (departement) jih 
je najmanje šest. Pouk v njih je brez
plačen in ravno v tem se one najbolj raz
likujejo od višjih — srednjih šol. V nje s* 
sprejemajo učenci od 12 do lb let. Učenci, 
ki žele vstopiti v meščansko šolo, morajo 
dovršiti najmanj 12 to leto in imeti izpri
čevalo, da so položili izpit ljudsk»šolskih 
naukov z dobrim vspenom. V Parizu in 
v večjih mestih Francoske, kjer je velik 
naval učencev za meščanske šole, se za
hteva vzprejemni izpit. 

V provinciji, kjer so učenci večinoma 
kmetskih rodov, so meščanske šole inter
nati ; ni pa tega v velikih mestih in v čisto 
industnjalnih krajih. Država pomaga 
plačevati stroške internatu nadarjeni mla
dini revnejših slojev — po posebnem iz
pitu — s celimi in polovičnimi državnimi 
ustanovami. 

Meščanske šole imajo tri letnike, 
mnoge tudi četrti letnik, ki je pripravljalni 
razred za vstop v učiteljišča in za »Bre
vet Supčreures« — izpit, ki ga pri nas ni
mamo in ki bi ga uvrstil v red mature na 
naših učiteljiščih. Vendar je ta izpit manj 
vreden nego matura na naših učiteljiščih 
— pred vojno! Absolvente teh »Brevets 
Superieurs« se lahko namesti kot po
možne učitelje na ljudskih šolah — pa 
tudi kot definitivne — v slučaju potrebe. 

Meščanske šole se končajo z dovrše
nim tretjim letnikom z izpričevalom izpita 
meščanskošolskih študij. To izpričevalo 
dobe učenci z ozirom na sekcijo v kate
ro so bili vpisani (francosko se zove to iz
pričevalo: Brevet d' čtudes primaires su
pčrieures). To je matura meščanskih šol. 
2 ajo prično učenci lahko svoj poklic: v 
rrgeviai, aa železnici, ua pošti itd, ia se 



morejo vpisati v višjo obrtno šolo (Ecole 
u arts et metiers). — Učni načrt mešcan
skin soi je sieueci: literarni cel — pravo
pis, siovuica, irancoska literatura; zgo
dovina i rancije in svetovna zgodovina; 
zemljepis vsega sveta; urzavno upravo
ziianscvo — vi_asih se uoua temu iecaj o 
pravu; predavanja o morati, o čemer pre
dava veuno ravnatelj soie; živi jeziki: po 
euen ziv jezik poleg francoskega, ki je 
oongaten v vseh seKcijan izvzemsi v gos
podinjskem tečaju deKiiskih šol. v večini 
meščanskih soi s posebnimi tečaji učenci 
laiiko sami izberejo tuji jezik, ki se ga 
zeie učni. iNajvec se uci angleščina, potem 
spansema, nemščina in italijanščina. 

Matematika: geometrija, algeora; fi
zika, kemija, botanika, živalstvo, geolo
gija, higijena. 

Prostoročno risanje po naravi iti po 
predlogah. V dekliških šolah se ozira pri 
risanju na praktičnost za ženske. 

Kocna dela: za aeeke izdelovanje 
predmetov iz lesa v obče; za deklice: ši
vanje, kleklanje, vezenje itd. za učenke 
gospodinjskega tečaja tudi kuhanje in 
pouk v gospodinjstvu. Petje: po notah. 

Trgovski tečaj meščanske šole. 
Učenci tega tečaja morajo prisostvovati 
vsem predavanjem za spiosno izobrazbo, 
i/oero si sami tanko le živi jezik, ki je v 
deiu francoske najkoristnejši. Za nje so 
posebni tečaji o knjigovodstvu, o trgov
skin vprašanjih v oboe, za stenografijo in 
strojepisje, v industrijskem tečaju so pre
davanja o industrijskem risanju in o indu
strijski vedi v obče. V poljedelskih tečajih 
se uce gojenci teoretično in praktično po
ljedelstva. Meščanske, Cisto strokovne 
šole se ozirajo mnogo bolj na strokovno 
nego na splošno izobrazbo učencev. Naj 
še pripomnim, da se teoretično poučuje 
v aekhsikn meščanskih soiah domača 
ekonomija, a praktično v gospodinjskih 
tecajin. v četrtem letu se priklopi učne
mu načrtu pouk o negovanju novorojen
čkov. 

v' deških in dekliških meščanskih šo
lah sta dve uri telovadbe na teden. Uči
tcijsKo osobje meščanskih šol: Ravnatelji 
so izbrani iz učiteljstva meščanskih šol, 
proresorjev in ekonomov učiteljišč. — 
učitelji so sledeči: pravi učitelji mešč. 
šol, pomožni učitelji tproiesseurs adjonts) 
m uchgirani ijudskosoiski učitelji (institu
teurs oelegues). 

IrTavi učitelji so oni, ki imajo izpit za 
meščanske šole (izpit književnosti ali pa 
znanosti;. Učitelji književnosti poučujejo 
na manj razvitih (s tremi letniki in v pro
vincijij meščanskih šoiah tudi žive jezike. 
Učitelji znanosti poučujejo tudi risanje. 
Učiteljski kandidati za učiteljišča in za 
učiteljišča in za meščanske šole se pri
pravljajo na višjem učiiisču. (Lcole nor
maie superieure) v St. Cloud za moške in 
v rontenayeuxRoses za ženske. 

Pomožni učitelji so oni, ki imajo po
sebne izpite iz ročnih del, gospodinjstva, 
poljedelstva itd. Pomožni učitelji so na
stavljeni deiinitivno; njihova plača je za 
5ou fr manjša od pravih učiteljev istega 
plačilnega razreda. 

Za učitelje oeiigirane (dodeljene) na 
meščansko šolo se nastavljajo: sposob
nejši ijudskosoiski učitelji, ki so napravil, 
še četrti letnik učiteljišča; (za ljudsko
šolske učitelje so drugače učiteljišča samo 
s tremi letniki. Sicer bom pa prihodnjič 
govoril o organizaciji učiteljišč na Fran
coskem) dalje oni, ki imajo izpite iz poje
dinih predmetov na kaki fakulteti. 

Posebna vrsta je za učitelje živih je
zikov, ki so položili izpit iz njih pri poseb
ni, v to svrho sestavljeni komisiji, ali pa 
na vseučilišču. Oni postanejo pravidefi
nitivni učitelji jezikov na meščanskih šo
lah in vživajo iste ugodnosti kakor njiho
vi kolegiučitelji književnosti in znanosti. 

Trgovskim in industrijskim tečajem 
so dodeljeni pomožni učitelji s potrebnimi 
izpiti. Isto velja za čisto strokovne me
ščanske šole. 

Meščanske šole imajo na Franco
skem velik ugled in veliko bodočnost za
radi tega, ker je po končani vojni tudi 
Franciji nujno potrebna inteligenca; dru
gič, zaradi predragih in dolgih študij v 
srednjih šolali in tretjič, ker starši žele, 
da pridejo njihovi otroci čimprej do 
kruha. 

Isti razlogi so napotili gotovo tudi 
naše šolske oblasti, da so pomnožile v 
Sloveniji število prepotrebnih meščanskih 
šol. Zgrajene na jakem temelju, naj odgo
varjajo vsem modernim potrebam! Iz 
njih naj dobi naša ujedinjena, velika ju
goslovanska domovina v bližnji bodoč
nosti zdravo in najbolje vzgojeno mladi
no, ki nam je tako zelo potrebna! 


